



【拍料】
【集装箱】

网友所见之不平、所遇之不公,只要一键上传新华社客户端“全民拍”,新华社记者将跟进报道



下载新华社客户端,通过首页下端中间“全民拍”爆料热点、痛点、难点

第1拍 大马路成“停车场”,乱停车谁来管?

在吉林省长春市南关区源汇大街上,经常有一些私家车停在马路中间,挡住了两排车道,导致车辆无法顺利左转,附近小区私家车出入家门都受到影响,存在一定的安全隐患。

附近小区物业和居民多次通过长春市市长公开电话向有关部门反映问题,执法人员也多次现场执法,但乱停车问题依旧屡禁不止。哪个部门能管一管?

第2拍 废品收购占公共绿地,明知违规却无人能管?

天津市武清区下朱庄街龙湾城龙吉园17号楼一户居民,以收废品为职业,却没有正规的垃圾处理执照和经营地点,而是把住宅小区里的公共绿地当成其收集、整理和存放垃圾的“经营场地”。平时,他还会把不要的碎玻璃、钉子等乱扔。

爆料者称,自己找过物业,物业拿这户业主没办法;曾多次拨打热线反馈给城管和街道,也没有得到有效的处理方案。

爆料者称,还接到过一个自称下朱庄街道工作人员的电话,称“有些事不合理不合法,但就是管不了也没办法,你回你自己家别往楼下看不就得了。”

爆料者称,希望相关部门能制定行之有效的处理方法,保证居民的生活环境安静、整洁、安全。

第3拍 霸“道”的共享单车,如何便民而不扰民?

在山西省太原市高新区山西肿瘤医院南院区附近,大量的共享单车被随意停放在新通路、创新街等路段的人行道上,将人行通道完全堵死。尽管道路旁原本划有专门的共享单车停车区域,但停放在里面的却少之又少。

该区域附近还有居民小区、清控创新基地等,周围人流密集,道路本身就比较拥挤,随意停放的共享单车将行人逼到机动车道上,十分危险。

共享单车原本能方便人们出行,但随意停放却霸占道路,阻碍交通。周围停车场的一名工作人员说,他在工作期间看到过相关品牌共享单车的工作人员前来换电池,但很少见到专门整理车辆的工作人员。

共享单车乱停、占道、堵路,影响出行,正成为许多城市面临的难题。如何让原本方便人们出行的共享单车不霸“道”,便民而不扰民,考验的是企业的管理能力和政府的社会治理水平。

第4拍 小姐姐也开老年步车,乱象和隐患怎么破除?

冬季到来,老年步车的出行数量和频次明显提升。

记者在北京市区多条路段走访发现,因无牌、无证、不限行,不少老年步车占道行驶、闯红灯、逆行、违章停车等交通违法行为频现,尤其在早晚高峰时,给本就不畅通的道路“添堵”。

更有甚者,一些年轻人开着老年步车到处行走。记者在西城区南纬路看到,一位小姐姐开着老年步车行驶在机动车道上,快速经过路口。

非法上路的老年代步车越造越大、越跑越快,带来很多交通安全隐患。

北京市朝阳区人民法院2013年至2019年审理的道路交通案件中,通过随机选取300件统计后发现,涉及老年步车的案件有40件,且老年步车负同等以上责任的案件比例较高。同时,一些居民反映,小区部分老年步车通过“飞线”方式充电,也存在安全隐患。

(整理:本报记者郑明鸿)

“躲猫猫”的屠宰场,被“全民拍”拍掉了



本报记者张典标、王若辰

1月7日,安徽省马鞍山市苏润食品有限公司家禽屠宰场被关停。此时,距该厂的相关问题被新华社客户端“全民拍”栏目曝光,仅过了3天时间。

栏目编辑向新华每日电讯记者转来这一消息,并评论说:“多年问题得到了解决,‘全民拍’又‘立功’了!”

其实,这是一个曾经被有关部门忽视的问题。但借助新华社客户端的“全民拍”,有关部门迅速解决了问题。

一个曾被有关部门忽视的“爆料”

一月初,安徽网友向新华每日电讯记者提供了一条舆论监督线索:苏润食品有限公司的家禽屠宰场选址不当,靠近加油站,而且与长江直线距离不到5公里。

据爆料,去年11月,安徽省环保督察组进驻马鞍山期间,就曾有群众举报,说这家屠宰场设备不完善、手续不齐全就开始生产。随后,督查组叫停并处罚了该屠宰,要求重点查办。

让人没想到的是,省环保督察组刚走没几天,那家屠宰场就复工了。屠宰场和督察组玩“躲猫猫”?

据爆料者介绍,此前他曾多次向地方有关部门反映该问题,但都没有得到正面回应。

鉴于疫情防控形势,记者不方便出京采访,遂建议网友通过新华社客户端新推出的“全民拍”栏目反映相关问题。

1月4日晚,该网友发布了相关线索。

不久,编辑部又收到一条地方反馈:安徽省督察组并没有关停该屠宰场。

这条与爆料信息相冲突的反馈,瞬间让编辑部炸了锅,进而引发了关于“全民拍”作为一



屠宰场内部一角。(视频截图,非正常拍摄)

个平台如何对线索真实性进行甄别的讨论。

编辑部辗转联系到这名网友,逐一核实屠宰场所在的具体位置、视频内容和督察组督查情况,最终认定这条线索有价值,出于商业竞争或其他原因而恶意编造的可能性不大。随后,编辑部按流程把该条线索分发到新华社安徽分社,请记者跟进调查。

1月7日,《新华每日电讯》刊登了该条“全民拍”的内容。没多久,安徽分社记者从地方得到的书面反馈显示,马鞍山环保局叙述的事情经过,与举报人反映的情况基本一致,举报人没有捏造。

1月9日晚6时许,安徽分社记者发来

马鞍山环保局的官方答复:已责令企业立即停止生产,并拆除临时设备。

当新华每日电讯记者把这一消息告诉提供线索的网友时,他激动地表示:“我马上转发给我老婆看看,让她放心。谢谢,谢谢!”

群众雪亮双眼的“念念不忘”,通过客户端和报纸的联合推动,终有回响。这是媒体和用户联手解决的又一个问题。

“全民拍”是新华社发挥舆论监督功能的又一利器,可以做到轻量化社会治理监督,通过技术赋能老百姓参与监督。”“全民拍”编辑感慨。

“全民拍”是个啥栏目?

“遇到事情不要慌,打开新华社客户端拍一拍。”在新华社客户端改版推出新栏目“全民拍”后,很多网友都充满期待。

鉴于还有不少人不清楚“全民拍”是个什么样的栏目,本报记者专程探访了栏目组,为大家解密。

谈及为什么推出“全民拍”这个新栏目?新华社客户端改版团队认为,新华社可以运用移动互联网手段,更深入地参与到社会治理之中,让国社和人民群众更紧密地“在线联系”。

事实上,新华社客户端改版前便有面向媒体和机构的移动采集平台“现场云”。改版时,正是依托“现场云”的基础和经验,团队将其拓展为面向广大公众的信息采集和上传通道,请全民将“现场”送上“云”,推进民意表达渠道的移动化、社交化、可视化。

“全民拍”年纪小,使命大。据“全民拍”团队介绍,这个栏目旨在建成具有消息总汇特色的社会治理信息集散反馈平台,一边连着群众,一边连着干部,通过发挥平台的“双边效应”拉动二者在新华社客户端汇合、对接,进而提升社会治理和公共服务的效率,助推社会治理体系和治理能力现代化。

在服务政务和群众的同时,“全民拍”还能有力助推国社形成自主掌控的强势新型主

流传播平台。

“全民拍”怎么拍?

升级后的新华社客户端,屏幕底部有一个醒目的“拍”字。它就像一只眼睛,连接着新华社的信息处理“大脑”和强大采编队伍实地调查的双脚。

用户登录客户端反映的问题,会经历怎样的“奇幻漂流”?

据介绍,这些信息会途经几站:初审—送审—签发—上“云”—追踪调查—反馈调查情况—送审反馈情况—反馈投诉人,并展示于新华社客户端“全民拍”相关线索下方。

有点晕?别怕,后台搞这么复杂,就是想让手机前的你能够“极简操作”。

其实,用户使用“全民拍”爆料,程序极为简便。栏目编辑表示,操作上可以一键拍摄,并附上寥寥几句说明文字即可。系统将获取用户的地理位置信息,以便后续跟进解决。当然,前端的极简操作,对后台提出了很高的要求。

想要增加所反映的问题被“点播”的机会?这就送上“秘笈”——

对于后台来说,最便于采用的信息是这样的:一是反映涉及公共利益的社会治理问题;二是事实清楚,从图片和视频可以看到完整的信息要素;三是文字能简明扼要补充信息,一目了然。

操作简单、能量巨大的“全民拍”,得到了网友积极支持。上线仅十余天,就已收到几千条线索,目前还在以日增300多条的速度持续增加。

许多网民直呼,路见不平一声“咔嚓”,想要吐槽上新华社拍它!



扫描二维码,看新华社记者如何追踪“全民拍”信息

融媒选粹

第一条出疆铁路修建有多难



新中国成立时,新疆没有一寸铁路,人们把火车“脑补”成什么样子?第一条出疆铁路修建有多难?昔日放牛娃,第一次从课本上知道了火车,他的命运因何而改变?



扫描二维码,在本期《国家相册》中乘上火车,驶向春天

一生的承诺:石家庄民警的“手机婚礼”



1月9日早上,在抗疫一线的石家庄民警刘敏,通过视频通话改口喊了爸妈,也给了未婚妻范慧娴一生的承诺。让我们一起祝福民警与警嫂!



扫描二维码,为在抗疫一线奋斗的民警与警嫂送上祝福!

燃!零下40摄氏度的冰与火之“练”



6时10分,天还未亮,“中国最冷小镇”呼中的气温零下40摄氏度左右,黑龙江省森林消防总队大兴安岭地区支队呼中大队40余名指战员准时出操,热身、跑步……



扫描二维码,一起感受极寒中的冰与火

在京乘出租车网约车,“扫码”了吗您呐?



北京市出台最新规定,乘客乘坐巡游出租车或网约车,应使用健康宝扫码登记。11日是这项规定实施的第一天,来看新华社记者的亲身体验。



扫描二维码,跟随新华社记者一起“扫码”乘坐网约车。